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WESTERN CONNECTICUT STATE UNIVERSITY 
 

ADDENDUM NO. 3 
TO 

MIDTOWN STUDENT CENTER 
REPLACEMENT OF AIR CONDITIONING ROOFTOP UNITS  

BID NO. 2017-ERB-0335 
 

DATE:  JULY 28, 2017 
 
The following addendum will expand, amend, revise and clarify the specifications bearing the 
above title, dated June 26, 2017, and will become a part of them – not replace them.  All 
information in the original contract documents still apply unless specifically omitted or revised by 
the addendum. 
 
This addendum will consist of the following, which will be added to and become part of the 
contract documents: 
 
RFI’s and Responses 
 
 

1. “Is the Bid Bond payable to Western Connecticut University?” 
 

Answer: Yes, the bid bond should be payable to Western Connecticut State University. 
Refer to CSU Terms & Conditions for other bond requirements. 

 
2. “Section 00 72 00, Article 8; Are there Liquidated Damages for this project?” 
 

Answer: No. 
 
3. “Regarding the balancing, are we taking readings at the existing RTU, KSU, EF, etc. to 

determine overall existing air flows and then balancing the new equipment overall airflow 
to match the existing, or are we taking pre-readings at each existing register, grille and 
diffuser and trying to re-balance each register, grille and diffuser after new equipment is 
installed?” 

 
Answer: Contractor shall take readings at the existing equipment and record existing 
conditions. New equipment shall be balanced for the scheduled amounts. All the existing 
diffusers, registers and grilles shall be re-balanced for the amounts that are listed on the 
existing drawings. 

 
4. “On Drawing M-2, “Condensate Connection Detail”; is a trap primer actually required on 

this project?” 
 
Answer: Yes, it is. 
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5. “What is the building gas pressure serving the roof top units? Remark #13 says all RTU’s 

must be provided with gas pressure regulators to protect to 5 psi. If the gas pressure is 
under 14” w.c., PRV’s would not be required at each RTU. Please confirm building gas 
distribution pressure.” 

 
Answer: Please provide gas pressure regulators, as specified. 

 
6. “There is no information on the drawings for the type of roofing, manufacturer warranty 

status, etc. Please clarify.” 
 

Answer: The roof was installed in 2015, and it was accepted by the Manufacturer in 2016. 
The roof warranty is through 2045. The roof contractor shall be able to complete work on 
Versico/Carlisle roof system to maintain the roof system warranty. 

 
7. “Drawing M-2, Section 1.04 – Electrical requirements: note pertaining to all equipment 

2,000 CFM and over to be supplied with smoke detectors, wired by Div. 26. RTU schedule 
does not call for new smoke detectors. Does this project involve any new smoke detectors 
or fire alarm interface?” 

 
Answer: The existing smoke detectors shall remain. Smoke detectors shall interface with 
new equipment. 

 
8. “Is there a maximum quantity of RTU’s that can be shut down at any given time for 

removal and replacement scheduling?” 
 

Answer: This will be coordinated with the University during scope review. The building 
shall remain operational during the entire project. 

 
9. “Is funding in place for this project?” 

Answer: Yes. 
 
 

10. “Completion of the contract is stated as November 15, 2017.  Is this a mistake?” 

Answer: The contract completion date has been revised to December 15, 2017. 
 

11. “This project requires CHRO participation.  How is this going to be accomplished when the 
controls are fixed as Johnson Controls and the equipment is specified and these are the 
two largest components of the job.” 

Answer: Refer to the form “CHRO State Set-Aside Goals Requirements Pertaining to this 
Bid & Worksheet” within the project manual of the bid set.  This project is subject to state 
set-aside goals, excluding the costs of equipment units and the Johnson Controls 
Metasys Building Automation System Tie-In.  The awarded contractor will still be required 
to meet the CHRO requirement for the materials, labor, testing and commission portion of 
the work.  This will be based on the amount of work that the awarded contractor is self-
performing. 
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12. “This project is stated in the documents to be done Monday through Friday, 7:30 – 4:30.  
The documents also stated that the building will be occupied and we are to allow for 
normal operations.  How do we shut down a unit or multiple units cutting off heating, air 
conditioning or ventilation to the space if the space is being occupied?” 
 
12.a. “How many areas can be vacated at a time so we can do our work?” 

Answer: The contractor will work with the University to sequence the work so that 
the disruption is minimized. 

 
12.b.  “How many units can we shut down at a time in order to perform our work?” 
 

Answer:  The contractor will coordinate the rigging of the units with the University.  
Rigging over occupied spaces will not be allowed. 

 
12.c.  “These issues must be defined by the Owner.” 
 

Answer:  Schedule the work and manpower so that units are removed and 
operational by the end of the day. 

 
 

END OF ADDENDUM 
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